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VERBALE   

 

SEDUTA DEL 23.09.2020 

 

 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

  

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 23 (ventitrè) del mese di settembre, la Commissione quattro è 

convocata in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, 

alle ore 09,00, con il seguente ordine dei lavori: 

 

• Comunicazioni della Presidente; 

• Organizzazione della rete dei servizi di emergenza-urgenza territoriale dell’area fiorentina. Interverrà 

telematicamente il Dott. Simone Magazzini, Direttore del Dipartimento di emergenza dell'Asl 

Toscana Centro 

• Esame della risoluzione n. 800-20 - Oggetto: “118 regionale e automedica: salvaguardare chi ci 

salvaguarda” – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu 

• Approvazione verbali precedenti sedute 

• Varie ed eventuali 

 

Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente i consiglieri: M. Grazia Monti, Donata Bianchi e M. Federica 

Giuliani. 

Alle ore 09,03 è presente il consigliere Stefano Di Puccio, alle ore 09,05 è presente il consigliere Nicola 

Armentano, alle ore 09,06 è presente il consigliere Jacopo Cellai, alle ore 09,07 è presente la consigliera 

Laura Sparavigna, alle ore 09,10 è presente il consigliere Nicola Armentano ed alle ore 09,11 è presente il 

consigliere Luca Tani. 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  M. Grazia Monti  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

La consigliera M. Grazia Monti, in qualità di Presidente della Commissione, apre la seduta alle ore 09,11, 

essendo presente il numero legale. 

Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 

E’ presente, telematicamente, il Dott. Dott. Simone Magazzini, Direttore del Dipartimento di emergenza-

urgenza dell'Asl Toscana Centro. 
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E’ presente, telematicamente, il consigliere Palagi. 

La Presidente Monti introduce l’Ordine dei Lavori presentando l’ospite, Dott. Simone Magazzini. 

 

Alle ore 09,12 è presente la consigliera Michela Monaco ed alle ore 09,14 è presente la consigliera Francesca 

Calì. 

 

Prende la parola il Dott. Magazzini che spiega le caratteristiche del sistema del 118 che è nato da molti anni 

grazie al Comune di Firenze e che è in fase di ampliamento con la nascita del numero 112, cioè il numero 

unico per le emergenze; spiega poi le caratteristiche dei mezzi utilizzati per l’emergenza (automedica, 

ambulanza medicalizzata, ambulanza infermieristica) che vengono scelti in base alle caratteristiche 

dell’intervento da effettuare che nella grande maggioranza dei casi si riesce a porre in essere entro i termini 

stabiliti; il Dott. Magazzini prosegue spiegando che nei prossimi mesi ed anni si verificheranno due cose 

fondamentali: 1) l’avvento del 112 cui saranno anche collegate possibilità di geolocalizzazione delle 

chiamate; 2) modifiche da operare sulla rete dal punto di vista dei mezzi che intervengono e delle tecnologie 

che si impiegano, ad esempio i defibrillatori e poi ci sarà una ridefinizione dei compiti del personale; questo 

progetto di rimodulazione della rete è in ambito regionale. 

Interviene il consigliere Palagi illustrando la risoluzione n. 800/2020 Oggetto: “118 regionale e automedica: 

salvaguardare chi ci salvaguarda” – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu, sottolineando l’importanza 

del mantenimento del carattere pubblico della struttura sanitaria invitando la Regione Toscana ad un 

ripensamento dei propositi relativi all’automedica in favore di un sistema totalmente pubblico del 118. 

Interviene la Presidente Monti facendo un sunto dei punti evidenziati dal consigliere Palagi. 

 

Riprende la parola il Dott. Magazzini spiegando che nulla del sistema dell’emergenza è in corso di 

privatizzazione, fermo restando un forte contatto con il mondo del volontariato poiché, ad esempio, il 118 

non ha ambulanze di proprietà; continua, quindi, a parlare dell’automedica che ha due persone a bordo, un 

medico ed un infermiere e viene guidata dall’infermiere ed in questa situazione è accaduto che sono sorti 

problemi in seguito ad un incidente che ha coinvolto un’automedica guidata, appunto, da un infermiere; in 

alcune regioni sono stati assunti degli autisti soccorritori, ma tale figura non è prevista a livello normativo 

con conseguenti problematiche giuridiche. La Regione Toscana ha previsto che i volontari possano guidare 

l’automedica ma questa disposizione non ha ancora trovato applicazione poiché è necessario un regolamento 

per dare attuazione alla previsione normativa e, da un punto di vista sindacale e di ordini professionali, ci 

sono posizioni contrastanti. 

 

Interviene il consigliere Armentano chiedendo che differenza ci sia fra il medico o l’infermiere di quartiere 

che si reca con il proprio mezzo al domicilio di un paziente ed il guidare un’automedica. 

 

Risponde il Dott. Magazzini spiegando che è differente guidare un mezzo di emergenza e guidare l’auto in 

condizioni normali, poiché guidare un mezzo di emergenza porta a porre in essere una guida necessariamente 

più rischiosa; precisa poi che la fase di sviluppo delle auto mediche è piuttosto avanti poiché la rete delle 

auto mediche è completa. 

 

Interviene la Presidente Monti ricordando il Professor Giovanni Bertini, il medico che ha fatto nascere e 

diretto, fino al gennaio 2001, il 118 fiorentino e richiamando l’attenzione sulla questione della guida 

dell’auto medica da parte degli infermieri con le conseguenti responsabilità che possono derivare da 

un’attività che non è sanitaria, chiedendo conferma del fatto che, ad oggi, le auto mediche non sono guidate 

da volontari. 
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Prende la parola il Dott. Magazzini confermando che, ad oggi, le auto mediche non sono ancora guidate da 

persone diverse dai sanitari ma sottolineando che queste problematiche non influiscono minimamente sulla 

sicurezza dei cittadini. 

  

Alle ore 10,00 è assente la consigliera Giuliani. 

 

Interviene il consigliere Palagi specificando che il suo Gruppo consiliare di appartenenza ritiene 

fondamentale la preparazione alla guida, e, inoltre, che la risoluzione presentata è volta a scongiurare che il 

rivolgersi al volontariato possa, in prospettiva, orientarsi a portare il sistema da pubblico verso il privato, 

senza con ciò criticare il ruolo fondamentale svolto dal mondo del volontariato nè portare avanti un’accusa di 

privatizzazione della sanità. 

 

Prende la parola la Presidente Monti, evidenziando come il sistema di emergenza-urgenza sia l’ultimo che 

possa diventare appannaggio del privato poiché ha costi e problematiche che non possono essere compatibili 

con gli interessi e le finalità di un soggetto privato. Prosegue precisando che, per quanto riguarda la 

questione della guida dell’auto medica, ovviamente il sistema deve essere presidiato per evitare 

l’improvvisazione e deve esserci sicurezza di presenza di autista, per cui bisogna avere certezza che, se 

manca il volontario destinato a guidare, l’infermiere sostituisca il volontario. 

La Presidente Monti chiede quindi al consigliere Palagi se intenda sospendere l’atto in attesa dell’attuazione 

del progetto di auto medica guidata da volontari o se preferisca sottoporre a votazione l’atto stanti così le 

cose. 

 

Risponde il consigliere Palagi comunicando di preferire che l’atto venga posto in votazione. 

 

Segue un confronto con il consigliere Palagi e si decide di procedere ad un’ulteriore seduta di commissione 

con un’audizione ed espressione di parere sull’atto. 

 

Alle ore 10,20 è assente il Vice Presidente Cellai. 

 

La Presidente Monti conclude ringraziando gli ospiti e chiedendo se vi siano osservazioni sui verbali in 

approvazione (verbale del 26.02.2020, verbale dello 02.09.2020 e verbale dello 04.09.2020), non essendoci 

le quali i verbali si intendono approvati. 

 

Si procede all’appello finale: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  M. Grazia Monti  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

 

La Presidente della Commissione chiude la seduta alle ore 10,23. 
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Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente  M. Grazia Monti  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 14.10.2020. 

 

 

       La Segretaria      La Presidente 

        (Angela Giabbanelli)             (M. Grazia Monti) 

 

                                 


